阅读/连载

1933 年 5 月 14 日,假如国民党特务没有绑架丁玲,那么这张合影应该是一段温馨的记忆

在上海半淞园湖边,28岁的丁玲和24岁的冯达,坐在濒临水面的一段枯木(或岩石)上。前面是波平如镜的湖水,背后是茂盛参天的香樟树。丁玲短发,身着浅色连衣裙,脚穿半高跟系带白皮鞋,白色长筒袜,左手轻抚冯达的右膝,秀气的脸庞,表情平静而沉稳。冯达理着分头,身着白色西装,扎蝴蝶结领带,穿黑皮鞋,白线袜,棱角分明的脸庞显出广东小伙的特征。他右手不自然地搭在丁玲的右肩上,眼神显得有些腼腆。

照片为竖六寸,边缘不整齐,画面很大, 人很小。乍看,人像坐在水中,湖水中还清晰地 倒映着两人的影像以及背后一棵参天大树。

笔者推测,这张照片大约摄于1932年初夏。

他用一种不温不火的平 稳的生活态度帮助丁玲,两人 渐渐走到一起

1931年2月,胡也频牺牲后,丁玲强忍悲痛,把孩子送回湖南老家,努力用写作振奋精神。不久,她参加左联的各种活动,主编《北斗》,然而内心的孤独寂寞却无法排遣。

丁玲最敬重的雪峰给她出主意:是不是应该有一个人照顾你,要像也频那么好当然也不容易,但是如果有一个人,过一种平安的家庭生活,让你的所有力量从事创作,也很好。不久,雪峰把冯达介绍给丁玲。1931年5月,丁玲第一次接受史沫特莱采访时就见过冯达,那时冯达给史沫特莱做翻译。

冯达原是上海豫园照相馆的一名伙计,因为英语说得好,为人厚道,史沫特莱调他做翻译兼秘书。冯达现在是左翼社会科学联盟成员,也是一名中共地下党员,他辞去了工资待遇优厚的工作,在中共党中央下属的工农通讯社工作,每月只领15元生活费。

丁玲晚年在回忆录里这样写到冯达:"他不爱多说话,也不恭维人。因为从事秘密工作,为了迷惑敌人,他穿戴整齐,腋下常常夹几张外文报纸。他没有傲气,也不自卑。他常常来看我,讲一点他知道的国际国内的红色新闻给

假如没有那场绑架(上)

——丁玲与冯达在半淞园的—张合影

本文系作者根据 1932 年上海半 淞园的一张合影,讲述丁玲与冯达在 被捕前的一段短暂而安宁的生活。

丁玲一生有过三个爱人,其中,胡也频和陈明广为人知,而冯达则鲜为人知。冯达是丁玲的第二个丈夫,他在丁玲"寂寞孤凄的时候",静静地走进了她的生活。他自己没有多少光和热,但是他的感情却给了丁玲极大的光和热,丁玲在与冯达一起生活的一年多里,在上海左翼文学事业中干得轰轰烈烈。

1933年5月14日,冯达因被国民党特务跟踪,暴露了秘密住处,连累丁玲一同被捕,押赴南京。同年11月又把他们押往浙江莫干山。在寒冷阴森失去自由的环境中,丁玲感到冯达是他唯一的亲人,与他孕育了女儿蒋祖慧。第二年春天,冯达到国民党机关去做翻译工作,丁玲认为冯达太软弱,

有了稳定的家庭生活,以及性情温和的伴侣,丁玲的创作和工作出现了新的高潮。她在和冯达同居的一年多里,创作了描写多省大水灾的中篇小说《水》和长篇小说《母亲》第

一部,还写了《莎菲女士日记(第二部)》《法

网》《某夜》《消息》《奔》等短篇小说,以及多篇

散文、随笔,主编《北斗》,到光华大学、大夏大

学等演讲。1932年3月,丁玲加入了中国共产

党,秋天,接替钱杏邨担任左联党团书记。 充实的生活,自然也使丁玲心情愉悦。于 是我们看到这张丁玲与冯达的合影。笔者认 为冯达很重视这次合影,因此着装整齐。他因 为在照相馆工作过,所以对选景和拍照都很 在行。

珍

关于这张照片的摄影技术,笔者请教了新华社摄影记者。他们认为,在上个世纪30年代,能拍出这么清晰有层次感的照片,应该是照相馆里用的那种架在三角架上的大相机。摄影师蒙着布,手里捏着一个快门按钮。笔者询问有没有可能自拍?回答决无可能。这种隔水拍照,只能由第三人完成。

笔者推测,这张照片是冯达请豫园照相馆的同行拍摄的。他没有按照照相馆的程序洗印修版装饰,因而只留下一张毛边照片。这张照片已经尘封了80多年。我看到这张照片也已经整整10年了。



我听。因为我平日很少注意这些事,听到时觉得新鲜。有时他陪我去看水灾后逃离灾区的难民,他为通讯社采访消息;我也得到一点素材,就写进小说里去。我没有感到有一个陌生人在我屋里,他不妨碍我,看见我在写文章,他就走了。我肚子饿了,他买一些菜、面包来,帮我做一顿简单的饭。慢慢生活下来,我能容忍有这样一个人。"那时丁玲住在环龙路,冯达搬到她住的后楼亭子间。他用一种不温不火的平稳的生活态度帮助丁玲,两人渐渐走到一起。1931年11月,他们一同搬出环龙路,住到善钟路沈起予家,沈家住三楼,他们住二楼,和楼下的一家搭伙吃饭,共请一个阿姨。

一生一首翰墨诗

-周慧珺传

李静 张亚圣

十. 命运垂書

正当周慧珺沉浸在书法艺术的殿堂孜孜 矻矻之时,1960 年初春,报上登出特招消息:由于数理化师资严重缺乏,将于本年春季在复旦等八所大学增设两年制大专班,培养基础学科教师。这一利好消息对于像周慧珺这样"闲散在家里的社会青年"来说,无疑是一次重新实现自我价值的契机。她当仁不让地又一次报了名,迈入了考场。

通过了统考,周慧珺被分配人华东纺织工学院(东华大学的前身)物理系学习。由于是统一培养师资,系别是由不得个人选择的,周慧珺不得不再一次面临重起炉灶的尴尬。在华东纺织工学院学习的两年间是愉快的,学员虽然也是参差不齐,来自社会的各行各业,但大家都很珍惜这次特招的机会,能够安下心来扎扎实实学些有用的知识。想到毕业后将为人师表,授业解惑,对周慧珺而言更是不敢有丝毫地懈怠,虽然身体不好但极力忍受着,以免遭人非议,进而重蹈退学的覆辙。

在华东纺织工学院的两年,一晃眼就过去了。临近毕业之时,由于学习努力,各课优秀,周慧珺被分配到了上海科技情报所当技术员(国家政策有变,不充实师资了),周慧珺的班上除了周,还有一位男同学也同时被分配入科技情报所担当技术员。正当周慧珺焦急地等待报到日期到来的时候,学校却发来通知,男生如期报到,周慧珺暂缓报到。又过了些许时日,学校又告知周慧珺去上海同仁合金厂报到。

上海同仁合金厂位于嘉定郊区,偏远得很。父亲周志醒和大哥周坚白考虑到周慧珺的身体原因,万般无奈下父女俩战战兢兢地跑去学校反映了实际的困难,让他们意想不到的是当时华东纺织工学院的领导还是通人情的,不仅接纳了他们的诉求,还为周慧珺的情况协调奔波。不久,周慧珺被分配进了位于杨浦区的上海化工厂塑料研究所,开

始了她的物理测试技术员生涯。经历 了诸多坎坷,周慧珺的工作总算安定 了下来。

恰在此时,命运也垂青了周慧 *!

1962 年秋,上海中国书法篆刻研究会(上海书法家协会的前身)举办了一次市级书法展览,周慧珺以节临米芾的《蜀素帖》人选,并被刊登在《新民晚报》上。首获成功,令周慧珺振奋不已。

原本周慧珺和大哥周坚白同时投了稿, 预展时兄妹俩的作品双双入展出序列,家人 们都非常高兴,特别是父亲周志醒,笑意与 满足写在了脸上。在投稿前,儿子写字他展 纸磨墨,陪侍左右,甚至细心地调节灯光的 明暗。相反对于女儿周慧珺,周志醒只要求字 写得漂亮些,将来出去做事做人比较体面即 可,任由她在一旁书写作品,全凭周慧珺自身 对书法的兴趣与热情。所以对于此次儿女书 法作品同时展出,他的喜悦之情溢于表里,亲 朋好友处奔走呼告。

不料到正式展出时,周坚白的作品没有被选入,这对周志醒及周坚白来说不啻是一次沉重的打击。后经多方消息探听,方知是最后审查时专家认为周坚白的作品内容上不合时宜,与时代脱节而被删了下来。这让他们非常沮丧,懊恼不迭。

但很快,女儿周慧珺的人选就消弭了周志醒心中的落寞,他买了许多刊有周慧珺所临《蜀素帖》登展消息的报纸,挨家挨户询问亲友有无订报,没有的就会亲自送去。那几日周志醒真是其乐融融,志得意满。而对于周慧珺来说,因为这一次偶然的机会,使她在不经意中叩开了书法艺术的大门,与书法艺术正式结缘,从此开启了她接受正规书法教育与训练的坎坷道路。

由此我们可以猜知,周慧珺与《蜀素帖》的相遇虽属偶然,但其中亦包含着必然的因素。从小由父亲规定他们兄弟姐妹临帖习字到自觉对书法艺术产生兴趣,又由"赵字"到"米字"继而孜孜以求。周慧珺以一种跌宕取势、一泻千里的书风与米南宫"刷字"的特点心神相映,亦与其刚强的性格全然吻合,是一条适合她自身发展的煌煌大道。

周慧珺辛苦走来,其中的冷暖自知。

32.妻子段美贞

龚自珍不仅仅是伟大的启蒙家、思想家、 诗文大家,更是有血有肉的人。他用文字批判 社会、批判现实、批判官僚阶层,批判的都是 沦为统治工具的男性世界,在他的所有文字 中却看不到对女性的任何不恭之词。

他是一位具有浪漫情怀的人,他的浪漫情怀既反映在文字中,反映在与友人相处之中,更反映在对才貌俱佳的女性的态度上。

雞自珍对女性的某种特殊的情愫,是否与童年体弱多病,对慈母的过分依恋有关呢?用弗洛伊德的心理学解释,或许他有一种恋母情结?先生幼年时,每逢斜阳夕照,听到卖糖人吹箫传来的声音,他就会产生一种心灵颤抖的恐惧感。这时,母亲段驯就会把儿子紧紧地搂在怀中。正是对箫声的一种特殊的敏感,使得"箫"成为他诗词中被反复描述的意象。

正式进入龚自珍生活的女性, 应该是他的第一任妻子段美贞。段 氏是龚自珍的表妹。龚自珍的母亲段

驯是大儒段玉裁的女儿。龚自珍成人后,段玉 裁读到这位外孙的诗文,老先生赏识外孙的 才学,便做媒把次子段的女儿段美贞许配给 龚自珍。

龚自珍与段美贞同龄,在二十一岁这年 结为夫妻。正好这一年,自珍父亲龚丽正从京 城外放被提任至安徽徽州任知府。春,全家离 京南下。四月到任,同月,龚自珍与表妹段美 贞在苏州完婚。从留存的文字看,龚自珍非常 喜爱这位表妹,段美贞温柔贤淑,知书识礼, 与龚可谓传统意义上才子佳人式的绝配。夏, 龚自珍偕同新婚妻子至杭州。初夏的西子湖 畔,气候宜人,柳枝摇曳,鱼翔水底,两位新人 泛舟湖上,在凉风习习的小舟上享受新婚的 甜蜜。此时,青年才俊龚自珍不禁诗兴大发, 回府后一首被广为传播的妙词挥毫而出:"天 风吹我,堕湖山一角,果然清丽。曾是东华生 小客,回首苍茫无际。屠狗功名,雕龙文卷,岂 是平生意? 乡亲苏小,定应笑我非计。才见一 抹斜阳,半堤香草,顿惹清愁起。罗袜音尘何 处觅?渺渺予怀孤寄。怨去吹箫,狂来说剑,两 样消魂味。两般春梦,橹声荡入云水。

首句写游湖景色。清风拂面,湖波涟漪, 是难得的良辰美景。"东华"指京城,"生小"指 小时候。幼时长期客居京城,以求功名,但前 景仍是苍茫一片。靠屠狗那样的武功,或华丽 空洞的文辞来获得功名,难道是自己孜孜追 求的目标?大概同乡苏小小,也要笑话我如此 低级的人生志向吧!

这首词一出现,在南方文人中即引来一片好评,不少墨客雅士写和诗以呼应。后人评价该词词风,经典地体现了龚自珍哀艳杂雄奇的诗词特征

龚自珍在杭州住的时间不长,然后就往父亲任职的安徽徽州出发,与父母团聚。在第二年的农历四月,离开徽州赴京参加顺天乡试。要离开情深意笃的新婚一年的妻子.

虽依恋不舍,却也只能绝然上路。旧时代,金榜题名,是每个男人心中的梦想。更何况龚自珍这样胸有凌云大志之人。红颜薄命,难道段美贞也在为这个古老的谶语提供新的例证?新婚还不到一年,不知为什么她就变得体弱多病。或许是水土不服,在苏州长大的女孩子,可能对徽州的生态环境不太适应。但这也只是一种猜想。

龚自珍到京后住在友人家中,离农历八 月应试还有数月,他在做应试准备的同时,也 时时怀念着远方体弱多病的妻子。

就在这年初秋,龚自珍在友人、水司主事 汪全德家中,见秋花而心生感慨,遂赋词七 首,其中只有三首后来被作者本人留存下来。 这三首分别是《惜秋华》《减兰》《露华》,除了 第三首较多地通过禅意反映词人的心境,前 两首有很多词句表达了青年龚自珍羁旅京 师,在前途未卜之际,对妻子的深深思念之 情。他完全想象不到,就在他沉浸于相思之苦 时,妻子却撒手人寰,驾鹤西去。由于音信不 通,或家人考虑到他在京城应试,为免其受干 扰,没有及时地将讯息传递给他。